

# 锚定科技和消费等重点 货币政策持续发力仍有空间

2025年上半年金融统计数据显示于7月14日出炉。央行发布最新金融数据显示，截至6月末，人民币贷款余额268.56万亿元，同比增长7.1%。上半年人民币贷款增加12.92万亿元；社会融资规模存量为430.22万亿元，同比增长8.9%；6月末，广义货币（M2）余额330.29万亿元，同比增长8.3%。

业内人士表示，上半年社会融资规模增长平稳，对重点领域支持力度加大。展望下半年，货币政策进一步发力仍有空间，同时，结构性货币政策工具也将围绕支持科技创新、提振消费等主线，进一步提升对促进经济结构调整、转型升级、新动能转换的效能。

今年上半年以来，央行多次打开货币政策工具箱，“呵护”实体经济：数量上，综合运用降准等货币政策工具，保持流动性充裕，加大中长期流动性支持；价格上，注重发挥利率工具的调控作用，下调政策利率，降低结构性货币政策工具利率和个人住房公积金贷款利率，整治规范利率违规行为，强化利率自律管理；结构

上，设立服务消费与养老再贷款，增加科技创新和技术改造再贷款额度，创设科技创新债券风险分担工具，大力支持提振消费、科技创新等重点内需领域。

从上半年的金融数据看，货币政策支持实体经济效果显著。

6月末，社会融资规模存量同比增长8.9%，广义货币供应量M2同比增长8.3%，人民币贷款同比增长7.1%。“如果把地方专项债置换地方融资平台贷款的影响进行还原，按可比口径，贷款同比增速还要更高一些。”中国人民银行副行长邹澜在14日国新办举行的新闻发布会上表示。

社会综合融资成本低位下行。1—6月，新发放企业贷款加权平均利率大约为3.3%，比上年同期低约45个基点，新发放的个人住房贷款利率约3.1%，比上年同期低约60个基点。

此外，信贷结构持续优化。新增贷款主要投向制造业、基础设施业等重点领域。具体看：6月末，制造业中长期贷款余额同比增长8.7%，上半年增加

9207亿元；基础设施业中长期贷款余额同比增长7.4%，上半年增加2.18万亿元。

站在“年中”的节点展望，业内人士普遍认为，在上半年金融支持实体力度不减的同时，下半年货币政策将持续发力，为实体经济注入更多金融动能。

在近期发布的《2025年第一季度中国货币政策执行报告》中，央行明确将“加大货币政策调控强度”，同时提出“灵活把握政策实施的力度和节奏”。

招联首席研究员董希淼判断，下一步金融政策仍然还有较大的实施空间。从货币政策看，5月降准之后加权平均存款准备金率约为6.2%，预计还有2个百分点左右的降幅。随着政策框架不断完善，存款准备金率5%“隐性下限”将可能打破，银行资金成本持续下行，LPR（贷款市场报价利率）仍有下降的可能，年内LPR或将还有超过10个基点的降幅。但对LPR等利率下降的节奏、幅度，市场不可抱有过高的期待，下一阶段LPR的变动需

要在稳增长、稳就业、稳汇率、稳外贸、稳楼市等多重目标中保持动态平衡。

“货币政策的传导是需要时间的，已经实施的货币政策的效果还会进一步显现。”邹澜指出，下阶段，人民银行将进一步落实好适度宽松的货币政策，抓好各项已出台的货币政策措施执行，提升金融服务实体经济的质效。

总量方面，把握好政策实施的力度和节奏，保持流动性充裕，使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配，持续营造适宜的金融总量环境。

结构方面，突出金融服务实体经济的重点方向，聚焦科技创新、扩大消费、民营小微等方面，强化政策协同联动，用好用足各项结构性货币政策工具，加力支持重点领域和薄弱环节。

传导方面，强化利率政策执行和监督，可以更好发挥行业自律作用，维护银行业市场竞争秩序，提高资金使用效率，防范资金空转，把握好金融支持实体经济和保持自身健康性的平衡。

完善货币政策框架方面，进一步健全市场化的利率调控机制，优化货币政策中间变量，不断完善货币政策工具体系，健全可置信、常态化、制度化的政策沟通机制，更好地服务高质量发展。

针对此次央行释放的信号，中国民生银行首席经济学家温彬表示，下阶段，为支持实现全年经济社会发展目标和任务，央行将进一步落实好适度宽松的货币政策，抓好各项已出台的货币政策措施执行，加大货币政策调控强度，引导金融机构加大货币信贷投放力度，更好地推动扩大国内需求、稳定社会预期、激发市场活力，提升金融服务实体经济的质效。

东方金诚首席宏观分析师王青预计，后续央行可能恢复公开市场国债净买入，替代降准向银行体系注入长期流动性。综合各类因素，下半年货币政策在“适度宽松”方向有充足空间，全年新增信贷、新增社融都有望恢复一定规模的同比多增。据《经济参考报》

## 扬“链”上之帆，奏共赢乐章——第三届中国国际供应链促进博览会如约启幕

盛夏未央，万物并秀，京城再扬“链”上之帆。7月16日，以“链接世界、共创未来”为主题，第三届中国国际供应链促进博览会在北京中国国际展览中心顺义馆如约启幕。

作为全球首个以供应链为主题的国家级展会，经过前两届精心培育，本届链博会创新味更浓、国际范更足、“链接度”更高。在百年变局加速演进，单边主义、保护主义显著加剧背景下，四海宾朋齐聚一堂，找朋友、找伙伴、找应用场景、找解决方案，投下中国经济“信任票”，奏响合作共赢新篇章。

### “链”上花开寻友来

继去年链博会上首次参展亮相后，7月16日，麦当劳中国首席执行官张家茵带着涵盖肉类、酱料、土豆、物流等领域内的11家供应商伙伴现身本届链博会。

“借助链博会搭建的桥梁，我们希望在展示麦当劳产品、服务背后供应链的同时，继续结识全球优秀企业，增强与产业链上下游伙伴的交流，加深对顾客需求和喜好的了解。”张家茵说。

相比其他展会，链博会不是促进商品的展销，而是重点促进产业的合作，以“链”会友是其重要特色。

据中国贸促会会长任鸿斌介绍，本届展会共有75个国家和地区的651家企业和机构参展，境外参展商占比从上届的32%上升到本届的35%，其中美国参

展商数量比上届增长15%，还有170多个境外团组前来观展洽谈。

共赴“链”上之约的全球伙伴中，既有连续参展的“铁杆老朋友”，也有230多家首次参展的“中外新伙伴”。

作为“回头客”，苹果公司第三次携手我国供应商展示智能制造与绿色制造最新技术；连续3年参展的嘉吉携手各方共建绿色农业供应链；“新面孔”里，欧莱雅集团与华熙生物、立白集团等一起展示日化和美妆产业链的创新能力；空中客车中国公司与10多家中国供应链伙伴一同展现航空产业链上下游的协同合作……

南非副总统马沙蒂莱在开幕式上说：“我们齐聚中国，是看到了广阔的合作前景和共同发展的机遇，我们可以携手发挥各自优势，打造更加高效、具有成本效益、可持续且富有韧性的供应链体系。”

### 凝智聚力“新”绽放

创新是链博会的底色，也是链博会的生命力所在。本届链博会，不少全球供应链上的新产品、新工艺、新场景、新生态竞相“绽放”。

7月16日上午，英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋在开幕式上身着唐装、用中文致辞一度引发广泛关注；下午，英伟达展台刚一开放便受到媒体和展商的热情追捧。

走进其中，只见一只外形乖巧、动

作灵活的醒狮机器狗正在展台的机器人区域表演。据介绍，此次英伟达首次亮相链博会，以“人工智能”为核心，联合多个生态伙伴展示AI终端成果。

智慧服务新生态，科技塑造新生活。当天发布的2025版《全球供应链促进报告》认为，技术创新加速全球供应链转型升级，生成式人工智能技术等不断发展成熟，智能电网等绿色低碳技术加快推广应用，推动全球供应链进入到数智化、绿色化的发展新阶段。

“机身竟然可以挂载红色灭火弹”“舱门一只手就能拎起来”……在先进制造展区，可以连续飞行40小时的无人机、无人驾驶的载人航空器等多款新产品让众多观众眼前一亮。

“热流”涌动，“新意”不断。展会期间，“链博首发站”新品发布专区有100多项首发、首展、首秀精彩呈现，较上届链博会增加约10%。

### 携手共赢向未来

当前局势下，全球合作尤为关键。

开幕式上发布的《第三届中国国际供应链促进博览会北京倡议》指出，全球工商界要充分发挥工商界的创新活力与资源整合能力，依托中国国际供应链促进博览会等平台，深化交流互鉴和产业链供应链合作，构建共生共赢的产业生态。

通过展示多种优势产品、服务和解

决方案，7月16日下午，松下控股株式会社全球副总裁本间哲朗讲述了与中国供应链紧密融合的故事。在他看来，中国市场持续释放强劲磁力，链博会正成为链接全球新机遇、锻造“共赢链”的关键平台。松下将继续依托链博会平台，深化全球合作，以更优质的产品和服务，为中国乃至全球消费者创造更美好的生活。

作为全球产业技术领先者，施耐德电气此次带来了联合“链”上伙伴共同打造的端到端绿色供应链解决方案。施耐德电气执行副总裁尹正表示，链博会给包括跨国企业在内的产业链上下游带来了巨大价值和信心，借助这一平台，企业可以找到实现资源最大最优配置的合作伙伴。“我们将进一步扎根中国，加强本土化战略布局，携手产业伙伴共同打造韧性、高效、绿色的未来产业。”

为了促进各方加强沟通、深化合作，本届链博会举办70多场形式多样的专题活动，并首次成立各链条展商联盟，让产业链供应链合作更加可感可及。

任鸿斌表示，链博会已经成为中国推动高水平对外开放的新平台和全球共享的国际公共产品。“让我们共同努力，顺应时代发展大势，以积极的态度和建设性的行动，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体系，在链接世界中，共创美好未来。”

据新华社